










(� �や�(� �は無理数と呼ばれる数で循環しない無限小数になります。

　　　(�  ����������･ ･ ･ �、(�  ���������･ ･ ･ 、(�  ���������･ ･ ･ �

（語呂合わせで�(� �は「一夜（ひとよ）一夜に人見頃」、�(� �は「人並みにおごれや」、�(� �は「富

士山麓オウム鳴く」と覚えます）

　無限小数なので数のおわりがありません。試しに電卓で���������������������と計算してみてくだ

さい。結果は���������（�桁の電卓の場合）となり、�になることはありません。

　終わりのない数なので、無理数の値はおよその値（近似値）を使います。

�　(������、�(������、�(������（「�～」は「およそ～に等しい」という意味）は覚えましょう。

次のような問題があります。

　�(� �の整数部分を�D�とすると、�D �である。

�(������を知っていれば�D ��と答えられます。

では、次の問題はどうでしょうか。

　(� �の整数部分を�D�とすると、�D �である。

(� �の近似値が必要になります。�次のようにします。まず(� �を�乗します。�
�

� 
(�  ��です。

この７を������������ � � �のうちの連続する�つの数ではさみます。ちなみにこれらの数は�������������

を�乗してできる数です。

　�と�が�をはさみます。このことから、

　　　　������((� �(� �(�(��(� ��

となり、�「(� �は��������������より大きく������������）より小さい」と分かったので、

　　　　　　　　　　　　�(����･ ･ ･ �（小数点以下は不明）

という�(� �の姿がわかります。したがって、上の問題の答は�D ��です。

最後に次の問題はどうでしょうか。

　�(� ���の整数部分を�D�とすると、�D �である。

�
� 
�(�  ��� ��です。��と��が��をはさみます。

��������((�� �(�� �(��(���(� ��(�����(� ������(���(� �����

　　これから　�(� �����･ ･ ･ �

と分かるので、上の問題の答は�D ��です。

この問題を�(��� �として計算すると��(� �������� ��となり間違ってしまいます。

これは�(��� �という近似値を�倍した時点で誤差が大きくなってしまったためです。

ルートの値について


